村民你50我100,让394名学子圆了大学梦

个苗寨的十年民间助学路

10月9日,大连外国语大学大一新生杨婕妤给剑河县观 么镇高雍苗寨乡村振兴协会寄出了一封感谢信,她在信中表 达了对家乡父老的感激之情,是乡亲们让她"有机会走出大 山看到人生别样的风景"。

杨婕妤,家住剑河县观么镇高雍苗寨。她只是寨里今年 考取大学的39名学子中的一员。

2024年,高雍苗寨共考取硕士研究生1人、本科16人,其 中211院校4人。专升本2人,专科21人。更让人倍感振奋的 是,今年剑河县高考历史类第三名落在高雍。

39人里,他们每一个人的成功都离不开家 乡人的爱心与呵护,背后藏着一段十余年如一日 的爱心助学故事。



助学活动上,学子们领取书籍和书画作品

618分高分的万兰青放弃了上985高校的

机会,选择了西南大学定向师范历史类本

水长流,青山绿水孕育了我们。站在新的

起点,家乡是我们坚实而有力的支点,希

望学有所成,不负众望,感恩奋进,将来

为家乡的教育事业奉献自己的力量。"

在代表准大学生在助学活动上发言时, 万

活动,给我的人生照进了一道光。"耿金

土在刚出生不久, 母亲就因病去世, 上高

中后父亲又因病去世。他成了一名孤儿,

了他的第二个家。在协会的资助和牵线搭

桥下,安徽、黑龙江的爱心人士承诺长期

治病的朴素情感,他选择了临床医学专

业。进入大学后努力学习与实践,目前在

剑河县人民医院实习的耿金土, 正在全力

准备专升本考试,"是乡亲们哺育了我,

我要学习更多的知识,帮助乡亲们"。

就在这时, 高雍苗寨乡村振兴协会成

2022年高考后,怀着小时候要为父亲

读书变成了一件奢侈的事。

资助他上学,直到大学毕业。

兰青如是说。

"在高雍这片热土上,苍山荟萃,碧

苗乡学子走出大山

时间回到今年8月16日,在黔南工作的 张达下班后, 匆匆赶回家中, 带着刚刚放 学回到家中的两个孩子,一道赶回剑河老 家,"要让孩子们有家乡情结,学会付出、 学会感恩"。

驱车近3个小时,从剑河县岑松收费站 下高速后,沿着盘山公路夜行15公里,晚 上9点多终于抵达,只为参加第二天一早举 行的高雍苗寨金秋助学活动。今年除了捐 资500元外,他还准备了装裱好的书法作品 和书籍送给家乡的学子。

高雍,位于黔东南苗族侗族自治州剑 河县观么镇。相传高雍寨的祖先为躲避战 乱沿清水江溯流而上,每遇河流分叉,用 秤称河水重量,沿水重的一条支流而上, 最终定居于此,如今已发展成为一个有着 4000多人口的苗族聚居地,包含新民村、 新合村两个行政村,村民们都将这里称为 "高雍苗寨"。

"80后"的张达,是高雍较早走出来的

1996年,14岁才从村小毕业的他通过 考试进入县城中学上初中,开启10多年离 家在外求学生涯,对于求学之难有着切身 体会,"我们民族地区的孩子要走出大山不 容易,要在城市扎根更不容易。"

张达的经历, 也是高雍苗寨很多学子 的过去。所以,已经走出苗寨的张达,更 能体会到求学的艰辛,特别是经济困难家 庭孩子面对窘境的茫然。

11年来,张达反复参加助学活动,不仅 捐资、捐书, 更是不遗余力用自己所学和 经历,鼓励村里的子弟知"贫"而后勇。



中考学子领到了书籍和书法作品等奖品。

高雍苗寨相信爱心可以薪火相传。

5年前, 刘再全从剑河县民族中学考上 贵州中医药大学时珍学院, 也是在新民小学 作为高考学子接受捐赠,圆了大学之梦。 2023年大学毕业前夕,他历经母亲病逝的 打击,毅然放弃贵阳律师工作而考回家乡, 成为一名基层公务员,立志建设家乡。

作为过来人, 刘再全今年第一次参加 助学活动,捐了500元钱。还在家乡的高 考学子座谈会上,为学弟学妹们讲述自己

如何改变苗寨落后面貌? 村里一批率 先走出去的有志之士积极为家乡的发展把 脉问诊: 高雍的贫困根子主要是意识和思 想上的贫困,最直接的原因是因为苗家人 书读得太少。

于是,帮助苗乡子弟走出去成为大家 的共识。

2013年始,一场民间助学活动轰轰烈

公职人员300元、500元,外出务工 人员100元、200元,村里群众100元、50 元, 乡贤能人1000元、2000元……涓涓 细流汇聚成河。至今11年来, 高雍苗寨累 计筹集捐资88.8万余元, 先后资助394名

苗寨教育"芝麻开花节节高"

"能走到今天都是得益于协会和助学

爱心薪火相传

大学学习与人生选择的个人体验,激励大

家选定目标努力向前,走出大山学好本

就像家乡天空中那轮'金黄的圆月',每

时每刻都在引导着我们聚集和前行。"杨

明说,他们希望能够通过"助"与

"学", 让学生感到尊严与价值, 感受到爱

作为全县历史类第三名, 高考考了

394名学子步入大学

这场旷日持久的民间助学活动如雨后

在今年的助学活动现场,记者注意到

小伙叫耿金土,今年23岁,就读于

春笋般方兴未艾,又如满天星斗照亮了苗

一个憨厚沉默的小伙,默默跑前跑后,帮

忙搬东搬西,活动开始后安静坐在台下,

望着上台领奖的学子, 眼里全是欣喜和感

黔东南职业技术学院临床医学专业。他身

上的遭遇与故事,让这场11年的助学活动

乡的夜空,铺开了苗家人的出山路。

的永恒力量,进而奋发有为。

学子走出大山步入大学。

变得具体而生动。

"金秋助学这条大家共同开辟的路,

领。

如今, 高雍苗寨的助学活动已经从最 初为高考学子捐款发展到奖励书籍、书画 作品,举办读书讲座等,受助范围也从小 学到研究生全覆盖,形成了重教兴学、奋 发赶超的浓厚氛围。 不输周边学校。

"以后出了博士,我们也要一样进行 资助奖励。"高雍苗寨乡村振兴协会主 席、金秋助学活动发起人之一杨明和大家 一样相信会有这一天。

新民小学作为历年来金秋助学活动的 举办地, 也是村里孩子求学开始的地方, 这些年在协会和各方的帮助下,相继建起 了乡村图书馆、活动室、体育设施等,让 这所山腰上的山村小学软硬件基础设施都

"家长孩子都以上台领奖为荣,学校 也形成了人人争先、人人向学的良好氛

学校如期举行的捐资助学活动更像是一场 现身说法的宣讲大会, 胜过老师在课堂上 苦口婆心的说教, 让家长和孩子受到精神 洗礼, 树立知识改变命运、教育改变家乡 的理念。

剑河县观么镇高雍苗寨的助学活动从 最开始资金资助到物质资助与精神鼓励并 重, 让这个藏在深山的苗寨教育发展如芝



深山中的高雍苗寨

云岩区庆祝中华人民共和国成立75周年中小学生征文大赛

获奖名单公布

10月9日,"强国少年 抒梦云 岩"——云岩区庆祝中华人民共和 国成立75周年中小学生征文大赛获 奖结果揭晓。

大赛自7月份启动以来,吸引了 区内众多中小学生参赛。经评委认 真评选,共评出小学组58篇、中学 组30篇获奖作品。

大赛由云岩区文联、云岩区教 育局、云岩区教师进修学校、《贵州 教育报》、贵州师范大学基础教育研 究院主办,云岩区作协、云岩区 "筑梦"文艺志愿服务队承办,孔学 堂文化发展(贵州)股份有限公 司、贵州天赐贵宝食品有限公司、 也闲书局协办。

小学组获奖名单

(同等次内排序不分先后)

一等奖(4名):韩骞锐、蔡熙晨、周少喜、宋杰蔚 二等奖(9名): 蔡子琪、罗伟铭、夏誉天、黎若 涵、邱世涵、陶议夫、宋佳颖、周珈希、赵玥婷

三等奖(15名):王诗宇、熊峻楠、罗张艺彩、陈 仕城、张凌硕、曾甜芷、张扬颢喆、周芷颐、朱凌 昀、李芮汐、龙清清、唐沚豪、余晨曦、郑涵月、陶 沐垚

优秀奖(30名):伍晨馨、刘云波、黄亦杨、罗 兮、肖竣博、严杨帅杰、刘宇垚、黄用杰、罗茂涵、 刘诗懿、宋睿博、周莉芠、赫一鸣、杨子钰、杨于 涵、彭钰城、金桐宇、曾洗晨、蒋博炫、董语宸、王 晟睿、周佳颖、陈峻妍、邓怡辰、龚欣梦、虞夏、杜 泽君、黄天淇、曾子涵、潘子萱

中学组获奖名单

(同等次内排序不分先后)

一等奖(2名):令狐诺函、杨欢欢 二等奖(5名):黄思雨、曹芷娴、李 紫彤、赵熙月、杜组炘

三等奖(7名):宋晶晶、秦戬、陈德 子俊、郭兴友、吉学利、王代字超、赵 嘉雯

优秀奖(16名):谢鑫萍、金雪晴、 吕琴、娄雪娇、王芸希、常红芬、何金 德、王欣芮、秦波、刘欣瑞、柳世成、 王露星月、尹彩懿、尹浩宇、蒋周灿、 吴荣敏

组织奖

(排序不分先后)

贵阳市金马街小学 贵阳中天北京小学公办部 贵阳市城西小学 贵阳市黔灵小学 贵阳市第四实验小学 云岩区第四小学 贵阳市环西小学普天分校 北京市芳草地国际学校贵阳分校 贵阳市云岩区第六中学 云岩区向阳实验小学

来源:云岩区文联办公室

毕节

百里杜鹃 开展心理培训帮扶活动



本报讯(记者 杨凯 特约通讯员 刘文欢) 近 日,"心光明"公益活动——乡村教师守护孩子心 理健康百里杜鹃研习营开营。

本次培训为期五天,包括有效沟通的艺术与魅 力、如何处理老师与外界的关系、如何面对工作中 的障碍与困难、如何培养学生的自信心、心理辅导 的四种能力与技巧、心理辅导的现场实操等内容。 全区教育系统未成年人保护管理人员、校家社协同 育人负责人、班主任、心理健康专兼职教师、心理 防护专业队成员120人参加培训。

"五天的学习,我受益匪浅,感觉就是一场心 灵的洗礼!喻老师的每一句话、每一个案例都有自 己的影子,给了我启迪、思考和感悟。"参训学员 卢雪说。

据悉,自2017年百里杜鹃管理区与广州市增城 区签订东西部协作对口帮扶协议以来, 增城区教育 局协调系统和社会优质资源, 先后与百里杜鹃 29 所中小学及幼儿园组成"一对一"结对帮扶,援建 教育设施、捐赠教学物资、帮扶办公耗材等累计资 金近2000万元,开展互访交流、调研座谈、教研 活动等1000余场次,选派教师赴百挂职、接收赴增 跟岗教师、教研互访活动教师1000余人次、学生 200余人次、家长50余人次,极大程度地改善了百 里杜鹃办学条件,提升教师教育教学水平。

纳雍

开展入园视导帮扶活动



工作室学员观察幼儿的活动状态及表现。

本报讯(记者 肖知潞 特约通讯员 彭华 余佳 润) 为充分发挥名师工作室示范、辐射、引领作 用,加速教师专业化发展,培养造就更多优秀教 师, 日前, 贵州省王苹乡村名师工作室联合毕节市 纳雍县学前教育第五集团教研责任区, 前往纳雍县 玉龙坝镇中心幼儿园开展入园视导帮扶活动, 切实 发挥名师工作室及教研指导责任区集团总园的示范 引领及辐射带动作用。

工作室主持人、纳雍县中山幼儿园园长王苹进 行了《科学制定规划 引领园所发展》专题讲座, 从幼儿园发展规划的重要意义、基本架构、内容构 成、撰写方式及实施要点等多方面, 阐释其编写方 法与思路,通过多个典型案例,直观呈现了幼儿园 发展规划的结构、各板块内容的目标、要点等。

本次活动,入园诊断环节精准为幼儿园把脉, 明确问题及潜力,为后续改进指明方向;示范课精 彩呈现, 让老师们领略先进教学方法与理念; 专题 讲座恰似知识清泉,润泽老师们专业成长。

惠水

探索校园 安全"防""控"途径

本报讯(记者 郝梦)近日, 惠水县聚焦社会关 切、家长关心的校园安全问题,按照"抓实、有 序、管用、见效"的工作要求,全面构建以"排查 与预防"为核心、以"转向与阻断"为关键、以 "联动与闭环"为保障的校园安全工作体系,探索 校园安全"防"与"控"有效途径。

构建"校长亲自排、年级部联动排,学生网格 排"的排查方式精准摸清底数。

校长作为校园安全第一责任人, 统筹全校安全 工作, 对校园安全做到亲自安排、亲自部署、亲自 督查,每周听取一次各年级部对校园安全工作的排 查情况,并组织调度研判预警,亲自处治安全隐 患;年级部主任充分发挥带头作用,做好年级部贯 通中枢, 带动各年级教师排查汇总问题学生及其他 安全隐患;按照班级"网格化"管理,将班级划分 若干网格,每个网格由一名学生担任网格长,对网 格内同学及"小团伙"的异常动态及时反馈给班主